总局地质集团与七台河市签订战略合作协议

在黑龙江考察时的重要讲话精神和在 新时代推动东北全面振兴座谈会上的 重要讲话精神, 进一步加强央地合作, 11月10日,总局地质集团与黑龙江省 七台河市战略合作协议签约仪式在七 台河市举行。地质集团党委书记、董事 长林中湘,七台河市委副书记、市长李 兵出席。七台河市委常委、统战部部长 周建民,副市长安剑亮;地质集团党委 委员、纪委书记纪宇飞参加。

基层动态

团挂职一年, 为集团发展添砖助力,为 今后合作搭建了桥梁。七台河市作为英 雄之城、冠军之城,在发展过程中形成 了"敢为人先,勇争一流"的冠军文化。 地质集团作为央企一员,将以战略合作 协议签订为新起点,践行"地质立本、科 技赋能"发展理念,坚持主责、聚焦主 业,按照"地质勘探野战军、生态建设先 行军、应急救援主力军"建设要求,重点 在矿山全生命周期地质技术服务、地质

域与七台河市开展全方位合作,为七台 河市的发展尽一份绵薄之力。

李兵代表七台河市委市政府对林 中湘一行的到来表示欢迎。他表示,当 前七台河按照"稳煤固基、转型发展,生 态优先、绿色低碳高质量发展"思路,全 力打造"53211"超千亿级产业集群,着力 构建现代化产业体系。双方在资源开发 和综合利用、传统产业改造升级、新材 料新能源、碳汇经济发展、生态环境治

点和发展空间,希望双方进一步健全对 话交流机制, 务实推进合作事项落实, 共同走好转型发展新路径,打造央地合 作新样板。

在双方见证下,安剑亮与纪宇飞代 表双方签订战略合作协议。

七台河市统战部、发改委、煤管局、 七矿公司有关部门负责同志,地质集团 综合办公室、大地高科、生态公司负责 同志参加仪式。

大量流动沙丘, 呈缓波状起 伏。区域内农作物种植种类 较多,面积较大。施工过程中 又遇到了恶劣天气, 下起大 雪,气温骤降,加之村民进行 农作物秋收,造成施工进度 缓慢。为加快进度,地震三分 队组织施工人员积极帮助村 民抢收农作物, 既减少了村 民的损失、又保障了施工进 度 经过施工人员不懈努力



总局青海局一〇五队

完成新疆煤层气市场首个千米孔

本报讯 历时 70 天紧张施工,总 局青海局一○五队近日以"优秀"等级 完成"新疆准南煤田玛纳斯-三屯河一 带煤层气资源调查评价"项目首个千 米孔,工作量 1234.49 米,累计打出煤 层 24 层。

该项目是新疆煤田地质局一五六 队委托青海局一〇五队实施的地质钻 探项目,由508钻机进场施工,承担项

立冬刚过,寒

冬的气息渐浓,勃

发的春意亦悄然蕴

局中化局地研院全

面吹响海外项目冲

锋集结号,玻利维

亚 老村国外项目

部出征欢送暨授旗

仪式在河北涿州举

行。中化局党委副 书记龙元清, 党委

委员、总工程师焦森分别为两个项目

部临时党支部授牌,地研院党委书记、

院长顾强,党委副书记、纪委书记朱子

宝分别为两支党员突击队授旗,10多

名国外项目部成员整装待

尤尼盐湖勘查项目(盐湖

据介绍,玻利维亚乌

发、准备奔赴"战场"

11月9日,总

950米

项目组在施工期间克服了多煤层 取芯、缩径、坍塌等难题,及时调配泥 浆适应地层,保障了项目顺利进行,为 煤层气预探提供了地质依据、为青海 局在新疆地区树立良好企业形象奠定

陈启文

◆日前,国家能源局批准下达了 2023 年能源领域行业标准制定计 划、标准修订计划及外文版翻译计 划,其中包含重庆地质矿产研究院 (自然资源部重庆矿产资源检测中 心)的1项能源标准制定计划《煤矸 石中锗含量的测定--原子荧光光谱 法》,以及3项能源标准修订计划《煤 矿水中氨氮的测定方法》《煤矿水中 锂和硼的测定方法》《煤矿水中铁离 子、铝离子、钾离子和钠离子的测定 方法》。根据工作安排,重庆地研院检 测中心将积极参与标准制定、修订工 作,推动检验检测技术创新,促进行

邓朝松 张婷婷

◆近日,由总局一局集团勘查公 司编制的《邯郸市 2020、2021 年度温 室气体清单》通过了邯郸市生态环境 局评审。专家组认为清单编制目的明 确,依据充分,基本要素完整,内容格 式规范。本次编制工作完成了邯郸市 2020、2021年度能源活动、工业生产 过程、农业活动、土地利用变化和林 业、废弃物处理五大领域温室气体清 单总报告及各领域分报告,掌握了邯 郸市温室气体排放总量与构成,对政 府科学预测未来减排潜力、制定正确 应对措施、实现减排目标提供了基础

业高质量发展。

◆近日,总局江苏局山东南稀金 石新材料有限公司申报的"改善烧结 钕铁硼内禀磁性的稀土新材料镝铁 合金工艺优化"项目, 入围山东省济 宁市重点研发计划产业升级类立项, 并获得政府财政专项资金支持。

◆日前,经安徽省自然资源厅核 准审批,安徽省煤田地质局三队晋升 地质灾害评估和治理工程勘查设计 甲级资质。资质的升级,进一步提升 了该队在地质灾害治理、生态保护修 复等方面的业务承揽与实施能力,对 拓宽市场开发领域、提升市场竞争力 具有重要意义。 吕劲松 常仁飞

◆近日,山东省煤田地质规划勘 察研究院乙级测绘资质增项通过山 东省自然资源厅批准,在工程测量基 础上,新增摄影测量与遥感,地理信 息系统工程两项专业范围。资质的增 项,将进一步提升该院在生态保护修 复、生态监测预警领域的技术保障能 力. 为服务国家重大战略、践行公益 职能提供有力支撑。 崔凯 许蓬

◆11 月 17 日,总局水文局勘查 院测试中心取得河北省市场监督管 理局颁发的能力验证合格证书,该中 心参加的"生活饮用水铜、锰、锌检验 能力验证项目"获得"满意"结果。今 年7月,该中心报名参加了河北省市 场监督管理局组织的"2023年度生 活饮用水中铜、锰、锌的测定"能力验 证项目,项目组成员第一时间投入紧 张的检测准备工作,严格按照国家标 准规范和作业指导书进行检测,及时 完成了检测资料的汇总整理和数据 F 提 丁 作

◆11月7日至10日,华夏认证 中心专家组一行三人对河北省煤田 地质局新能源队质量、环境、职业健 康安全管理体系运行情况进行了监 督审核。新能源队顺利通过"三体系" 监督审核,并连续两年扩大认证范 围,新增认证范围包括摄影测量与遥 感、工程测量、界限与不动产测绘、地 理信息系统工程、地质灾害防治评估 和勘查设计。 霍俊卿

◆11月7日,陕西省一九四煤 田地质有限公司通过了方圆标志认 证集团审核组对公司质量、环境和职 业健康安全管理体系第一次监督审 核认证。审核组一致认为公司高度重 视体系实施与改进工作,组织结构健 全, 职责清晰, 管理监督到位, 管理体 系绩效显著,并对存在的不足提出了 具体改进意见。 吕瑞芬

总局煤航集团"地理信息应用场景"亮相第七届丝博会

"经贸拓展, 万联万诵, 万利共赢"为主 题的第七届丝绸之路国际博览会暨中 国东西部合作与投资贸易洽谈会在陕 西西安开幕。总局煤航集团以"数聚煤 航 云创未来"为主线,携大数据中心、 智慧管道、地灾监测、中国专题地图创 新设计中心等多个品类的"地理信息

作为陕西省服务贸易示范企业, 煤航集团聚焦数字经济, 举办了智慧 启天眼——"一带一路"卫星数据中 心、耕地的智慧守护者——智慧田长 对外推介活动,同与会者沟通交流、互 学互鉴,全方位、多角度展现了空间数 据赋能服务贸易新思路。

和地区广泛参与、中国东西部地区开 放合作的重要平台。煤航集团积极抓 住"家门口"盛会的主场优势,充分利 用这一重要平台,加强交流促合作,在 共建"一带一路"大格局中,打造更多 精品工程,培育国际业务新的增长极, 助推高质量发展再上新台阶。王君玲

总局江苏地研院

多个项目获徐州市推动科技创新专项资金立项

示了 2023 年推动科技创新专项资金立 项项目 总局江苏地研院四个项目获 得徐州市推动科技创新专项资金。

此次获批的"江苏省温室气体排 放核算与监测技术公共服务平台建 设"奖补,是徐州市科技局为落实市 委市政府进一步提升创新能力等有关

公共服务平台的建设补助。"多源固 废协同制备地质聚合物混凝土关键技 术与应用研究""针对粉煤灰中 '343'产业所需关键原料—锂的提取 关键技术研究"和"资源型城市转型 及可持续发展的现状调查与对策研 究"三个项目,通过对多源固废制备

中锂资源的提取、徐州可持续发展面 临的挑战及其对策进行研究。使固废 得到资源化、无害化、减量化利用, 推动固废处置领域高质量绿色发展, 助力徐州市建设创新引领资源型地区

山东局"三个一"筑牢消防安全墙

月期间, 山东省煤田地质局持续开展 以"预防为主,生命至上"为主题的系 列活动,通过组织一次火灾警示教育。 一次消防安全培训、一次消防疏散演 练"三个一"活动,进一步增强全局干 部职工消防安全意识,提高其应对突 发事件的自救互救能力和应急处置水 平,筑牢消防安全墙。

开展一次火灾警示教育。组织全 局干部职工观看重大火灾事故警示教 育片。警示教育片生动形象地展示了 火灾的危害,深层次,多角度剖析了造 成火灾事故的原因, 让干部职工明晰 了因消防安全责任落实不力、处置初 期火灾能力不足、消防安全意识淡薄 等造成的巨大损失和惨痛教训,深刻 感受到大火的无情和生命的脆弱。干 部职工纷纷表示,要从自身做起,加强 对消防知识的学习, 严格遵守消防法 律法规,坚决杜绝火灾事故发生。

举办一次消防安全培训。本次培 训邀请了业内知名消防安全管理专家 授课。课程以"排除重大隐患 确保消防 安全"为主题,通过真实的事故案例, 从火源管理、电源管理、易燃可燃保温 材料和装饰装修、安全疏散条件、防火 分隔。消防设备设施等方面讲解了火 灾发生的原因及初期火灾处置方法, 现场演示了心肺复苏、海姆立克急救

灭火器的使用方法。培训采取视频方 式授课,全局300余名职工参加培训。

组织一次消防疏散演练。消防疏 散演练采取不提前通知、不预设方案 的盲演盲练模式进行。假定某楼层发 生火灾,烟雾触发烟感报警装置,声光 报警器报警,广播在各楼层连续播报 消防疏散通知. 各楼层引导员迅速组 织干部职工有序撤离。这次"双盲"疏 散演练, 检验出干部职工应对突发火 灾时真实的应急处置和疏散逃生能 力,进一步提升了全局风险防范和事 故应急处置水平。

赵 欣 徐西昌

杜贤军是山东省煤田地质局五队 地球物理及遥感专业高级工程师。自 2006年7月参加工作以来,他始终严 格要求自己, 兢兢业业, 立足本职岗 位、刻苦钻研技术、勇挑工作重担,脚 踏实地做好每一项专业技术工作。他 工作认真负责,勤学好问,积极进取, 勇于追根究底,敢于创新方法,从技术 员逐步成长为业务骨干、技术负责人、

项目负责人, 工作业绩突 出,多次获评 五队"优秀科 技工作者""先 进工作者",并 在今年全局科 技创新大会上

获得山东局 "优秀科技工作者"称号。

野外工作半年以上。

扎根一线 脚踏实地

加工作以来,他的足迹遍布新疆的戈

壁荒滩、山西的层峦叠嶂、陕西的沟壑

梁峁、贵州的偏僻丛林。每年至少要在

肃北县公婆泉二区铜矿普查项目。当

时他接触金属矿勘查工作相对较少,

为了能把项目做好,他利用现有设备、

2007年5月,杜贤军负责甘肃省

杜贤军扎根一线,立岗成才。自参

泉二区铜矿激发极化报告》获山东局 科技进步奖二等奖。

2013年5月至7月,杜贤军担任 山西阳城阳泰集团下属数十个煤矿的 物探项目总负责人, 白天参与野外施 工,并协调各组工作,晚上分析各组的 野外资料,夜以继日、加班加点,完成 十余个煤矿的物探勘查及资料提交工

高晴晴

果报告》获山东局科技进步奖二等奖。

物探业务开始进入贵州市场。部分项

目地点位于原始森林,毒蛇、毒蜂随处

可见,最可怕的还是毒草。杜贤军带领

项目成员克服重重困难, 从未耽误过

勤于思考 勇于创新

知识和野外地质工作经验,长期的一

杜贤军具备丰富的地质勘查理论

项目进度,圆满完成了多项任务。

2018年,随着单位业务调整,五队

良地质现象的研究与识别》。依据贵州 煤层倾角相对较大的特性,他采用多物 探手段进行综合对比分析,完成局科研 项目《大倾角煤层采空区综合地球物理 勘探方法研究》。

依托山东省矿山地灾预防与应急 救援勘测中心,杜贤军开展了矿山水害 超前探测研究.利用物探手段对采空积 水、岩溶裂隙导含水裂隙、构浩探测、含

善于学习 刻苦钻研

工作多年来,杜贤军一直保持着学 习热情,努力学习专业技术,不断提高 自身业务能力和专业水平,对每一项工 作任务都认真对待、刻苦钻研,通过辛 勤付出,收获了丰硕果实

杜贤军主持、参与的项目获得山东 省国土资源科技进步奖 4 项、山东省地 球物理学会科学技术奖2项、山东局科 技进步奖10项,获得专利2项,科技鉴 定成果1项,发表论文9篇,其中SCI 论文1篇

杜贤军用双脚丈量高山大地,把视 线穿透到地下未知世界,用激情和智慧 探索地球深处的奥秘。他用实际行动将 煤田地质人"四特别"精神发挥得淋漓 尽致。他说:"每做一个项目,就能和地 球做一次深度'链接',那种自豪感油 然而生,这也是我从事地质工作的激情 和动力。"他将踔厉奋发、勇毅前行,在 奋进新征程中继续作出新的更大贡献。

> 人物 素描

氛推向高潮,现场爆发出阵阵掌声 年初工作会上, 地研院再次将目 光向外,沿着"一带一路"之路,走向老

挝、秘鲁、塔吉克斯坦,直至今天的玻 利维亚, 在一次次"走出 去"中不断擦亮主责主业 金字招牌。

> "近期我院连续中标 玻利维亚乌尤尼盐湖勘探 项目和老挝万象盆地班帕 矿区钾盐勘探项目, 今年 国外项目合同额累计 6000 万元, 无论是同时承担的 项目数量、合同金额,还是 出国人员数量, 在我院历 史上都是前所未有的,标 志着我院已经迈向国际市 场快车道。"朱子宝在对国 外项目人员廉洁保密教育 讲话中强调,"每一个在国 外项目上工作的人员,都 代表着中化局地研院的形 象,项目人员的安全和纪 律行为,不仅关乎自身安 危, 更会对地研院形象和 业务产生深远影响, 务必 时刻保持警惕,严格遵守 当地法律法规, 以及院规 章制度,确保自身安全和 地研院利益,维护好中国 企业和中国人在国际上的 良好形象。"

一个项目就是一个阵 地,一名党员就是一面旗 帜。这注定是一条攻坚克 难的征途、一次风雨兼程 的挺进、一次把握机遇的 航程,但愈是艰难愈要信 心百倍、愈要勇毅向前。党 委书记, 院长顾强挂帅玻 利维亚项目出征:"此次项 目工期异常紧、任务异常 重、环境异常恶劣,面临的 困难不可预估, 我们将安 排四批人员先后进场,希 望我们每个项目人都能坚 定信心,拿出逢山开路、遇 水架桥的勇气,团结一心, 在急、难、险、重、新任务中 淬炼先锋本色, 筑牢项目

质量安全意识, 切实发挥

党员的先锋模范作用, 以更加积极的 担当实干和过硬的工作作风建新功, 切实把主题教育成果转化为'决战四 季度、夺取全年目标'的强大动力,以 必胜信念推进工作, 以决胜姿态投入 工作,用一流的技术和服务、一流的 精神状态彰显央企人的责任担当与国 际形象。

沧海横流,方显英雄本色;攻坚时 刻,更见勇毅担当。新成效、新步伐、新 提高、新进步、新水平、新提升……突 破就在眼前,春天就在眼前。



玻 项 出

际

水平的竞技台上,深感责任重大、使命 光荣。请院党委放心,我们将永葆闯的 精神、创的劲头、干的作风,保证高质 量、高标准完成项目任务!"

握指成拳,庄严承诺:"我宣誓.我志愿 加入党员突击队,坚决做到服从命令、 听从指挥, 充分发挥党员先锋模范作 用. 勇挑重担、冲锋在前、艰苦奋斗, 为 队旗争光,为党旗添彩,保质保量完成 各项工作任务。"一片红海将会场气

勘探区块找水及钻探工 程)二标段(浅层地震、核 磁共振、外围区勘查及样 品测试分析)项目,是地研 院继老挝、秘鲁、塔吉克斯 坦项目后中标的又一大型 国外项目。工作区位于玻 利维亚乌尤尼盐湖矿区. 地处普纳(PUNA)高原,海 拔 3600 米以上。该项目将 通过高分辨率浅层地震和 核磁共振法物探工作,在 乌尤尼盐湖河道冲积扇上 开展物探找水 (淡水或微 咸水),并进行水文地质钻 探验证,通过盐湖地表钻

征 之

们凯旋!" 项目成员代表、玻利 维亚项目临时党支部书记

探工作手段, 在外围区域 提交控制资源储量。11月 3日收到中标通知后,地研 院立即作出响应,7日,项 水层富水性进 目先遣队已奔赴玻利维 行评价分析, 与地球深度"链接" 亚, 开展实地踏勘和工区 为矿山探放水 驻地建设等前期准备工 及防治工作提 作,后期将陆续派出技术 供依据, 在对 人员进驻现场。 矿山水害超前 ——记山东局"优秀科技工作者"杜贤军 "你们出国干项目,要 探测综合研究 增强政治意识, 时刻牢记 的基础上,建 自己的党员身份, 记住自 立三维空间模 己是中国人, 代表的不只 型,系统分析矿山水害的类型、特征。 是中化人的形象, 更是中 国人的形象。"授旗授牌仪

式上, 龙元清谆谆叮嘱, "在国外不比在国内,遇到 的困难或许比想象中的还 要多,但要记住,你们是党 员、是突击队,是地研人、 是中化人,一定要精诚团 结、通力合作,确保安 全、保证质量, 我们期待 着大家的好消息,等着你

米拓郑重表态:"我们即将站在国外高

面对党员突击队队旗, 项目成员



线工作,为其科研创新提供了扎实的 基础。在野外工作的同时, 他勤于思 考、善于发现,不断收集国内外最新的 科研成果,结合多年野外工作经验,提 出新思路、新方法、新技术,获得专利 一种信号发射机""一种防 干扰的物探磁法仪器测量装

> 法在多煤层采空区勘查中难 以分辨的情况,采用地震波 频率谐振勘探方法对多层采 空区讲行勘查 取得良好效 果,并以此为依托,申报了 2023年局重点科研项目《地

震波频率谐振在煤田地质不